

全市民营经营主体达206.9万户

优质中小企业数量居全省第一 民营境内外上市公司51家

本报2月5日讯 记者从青岛市民营经济发展局了解到,2024年,全市新登记民营经营主体23.6万户,占全市新登记经营主体户数的99.4%,占比跃居副省级城市第二位,较上年同期前进一位。其中,新登记民营企业8.8万户,占全市新登记企业户数的98.5%,占比稳居副省级城市第三位。

截至2024年末,全市实有民营经营主体206.9万户,占全市经营主体总量的98.4%,占比居副省级城市第四位。其中,实有民营企业78.2万户,占全市实有企业总量的95.8%,占比居副省级

城市第四位,较上年同期前进一位。

从创业密度看,截至2024年末,每万人拥有民营经营主体1995户,位于西安、深圳之后,居副省级城市第三位。每万人拥有民营企业754户,位于深圳、广州、厦门之后,居副省级城市第四位。

吸纳就业平稳增长,“蓄水池”作用更加突出。2024年,全市民营经济新吸纳就业32.5万人,同比增长2.6%,占全市城镇新增就业的比重为87.6%,新吸纳就业占比连续7年保持在80%以上,民营经济继续发挥吸纳就业的主渠道作用。

从产业和行业看,民营经济中,第二、三产业吸纳就业实现正增长,吸纳就业人数分别为10.9万人、21.3万人,同比分别增长6.4%、0.9%。科研技术服务业、信息传输计算服务软件业吸纳就业能力较为强劲,吸纳就业人数同比分别增长12.1%、8.8%。

中小企业数量基座进一步夯实。2024年,新认定创新型中小企业1663家,专精特新中小企业848家,培育专精特新“小巨人”企业29家。截至目前,我市拥有创新型中小企业3557家、专精特新中小企业5217家、“小巨人”

企业累计216家,优质中小企业数量居全省第一。

上市军团进一步壮大。2024年,新增民营上市公司1家,新增民营新三板挂牌公司3家。截至目前,我市实有民营境内外上市公司51家,占全市上市公司比重59%。其中,民营境内主板上市27家,创业板10家,科创板3家,北交所4家,民营境外上市公司7家。民营新三板挂牌公司54家,占全市比重83%。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李沛)

草根发明让加注防冻液工时少一半

公交22路线驾驶员任全国爱上发明 已制作小发明超30件

近期,公交22路线驾驶员任全国注意到传统加注方式操作起来费时费力,为此他设计制作了抽取式防冻液加注枪,将日常加注防冻液的工作时长缩短了50%。此前,为助力企业降本增效,开过集装箱运输车、出租车,当过服装厂生产厂长的任全国制作的小发明已超30件。

传统加注方式费时费力

每到冬季,公交车进入冬运模式,给公交车加注防冻液是一项必不可少的工作。李沧巴士第十分公司修理工许风午告诉记者:“防冻液可以防止车辆的冷却系统结冰,避免潜在的损伤,保证车辆正常行驶。”

冬运期间,在李沧巴士第十分公司场站里,每天,修理工要对场站内的61部公交车进行检查,及时补充防冻液。近期,任全国注意到,传统的加注方式存在一些弊端。他告诉记者,操作时,修理工需要手动将防冻液从400斤重的大桶里抽取到便携的小桶中,再将小桶搬到车辆旁边,向机舱内的水箱中加注防冻液。“这个过程不仅费时费力,而且在加注的过程中,一些老车型因为看不到水箱内的情况,只能以防冻液溢出作为加满的信号,有时候不可避免的会有一些浪费。”任全国解释道。发现问题后,经过一段时间的观察和研究,任全国从加满自动跳停的加油枪里找到灵感。他想,如果能将加油枪和防冻液桶相结合,是不是就能弥补传统加注模式的弊端。

发明抽取式防冻液加注枪

有了想法之后,任全国找到一个废旧的加油枪,拆解研究后着手进行改造。他发现加油枪的内部结构主要由



任全国(左)和同事在探讨新发明使用情况。(公交供图)



抽取式防冻液加注枪投入使用。(公交供图)

枪管、阀门等部件组成。为了将加油枪改造成防冻液加注枪,他需要进行较大改动。他先是在加油枪枪管末端安装了一个小型的电动抽水泵,实现防冻液的自动抽取。之后,他又考虑如何将加注枪与防冻液桶连接起来。经过多次试验,最终选择了一种高强度的塑料软管作为连接管,软管一端与电动马达连接,另一端插入防冻液桶中,软管下端安装了止回阀,防止液体倒流。为方便拆装,他还在管子的连接处安装了快速接头。经过5天时间,他成功制作出了抽取式防冻液加注枪。

新发明迎来一片叫好声

抽取式防冻液加注枪一经推出,就受到了广泛好评。修理工们反馈,加注枪省时省力,还能有效减少浪费。操作时,驾驶员把车开到固定位置后,修理工只需要将连接管放入防冻液桶中,再将加注枪插入机舱内的水箱,打开电源开

关加注至加注枪自动跳停即可。“这样给一辆车加注防冻液的过程只需要几分钟,跟以前比时间缩短了一半,我们也省力不少。”修理工许风午告诉记者。

任全国告诉记者,他希望自己的小发明,能够助力企业降本增效、保障平安出行、提高车厢服务,在基层发挥大作用。

他是小区有名的“热心肠”

今年53岁的任全国,开过集装箱运输车、出租车,当过服装厂的生产厂长,在2007年成为一名公交车驾驶员。谈及精巧手艺是怎样练成的,任全国说:“我在小区里有个志愿服务点,是物业工作人员帮我设置的,下班没事就在那待着,给小区居民修修小家电,家里物件坏了我就背着工具箱上门维修,时间久了这手艺就练出来了。”

任国家住李沧区翠湖小区,是个出了名的“热心肠”,经常帮助邻里上门

维修,时间久了“顾客”也多了,小区物业索性在他家楼下给设立了个人志愿服务点。维修工具、换新零件,都是他自费购买的。

记者注意到,任全国双手满是老茧,指尖还裂着一道道口子。他解释说:“我对水电、木工、装修还有家电维修这些都懂一点。自打搬进翠湖小区开始,我就张罗着给邻居帮忙。我干活不喜欢戴手套,时间久了就磨了一手老茧。”小区物业人员表示,他在小区里开展志愿服务已经十几年了,邻居家里小到电热毯、电风扇、电水壶,大到按摩椅、电视机、电冰箱,任师傅都修过,人很热情,手艺也很好。

在同事眼中,任全国是个安静、专注的人,喜欢钻研,总是用自己的小发明在不经意间惊艳众人。在邻居眼中,他是个手巧心细的人,为大家服务丝毫没有怨言。任全国表示:“我不会说,只会干,乐在其中!”(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

推动一体化办理,“省时”30天

市生态环境局城阳分局优化助企服务 提高环评审批工作效能

本报2月5日讯 市生态环境局城阳分局将生态环境保护工作放在经济发展大局中考量,在严把环境准入关、守牢生态环境底线的同时,主动担当作为,突出服务属性,以更有力举措激发市场主体活力,持续助力经济高质量发展。

该局积极采用“互联网+政务服务”服务方式,依托政务服务平台、建设项目建设环评审批系统,鼓励企业事先预审、网上申报,进一步提高建设项目环评审批工作效能。建立重大项目环评审批

服务台账,积极提供主动服务、超前服务、专班服务,为各类项目提供政策指导,不断优化审批流程、规范审批行为,加快项目落地,提升服务效能。探索环评、排污许可、环评统计信息衔接、业务协同有效推进,持续推动环评与排污许可一体化办理,可节约办理时限约30天,2024年以来已办理一体化项目75个。

该局进一步扩大生态环境监督执法正面清单企业数量,将污染物排放量小、环境风险低、吸纳就业能力强

的持有排污许可证的小微企业,与民生保障等密切相关的企业及其他符合条件的全部纳入正面清单,目前已扩容至452家企业。对纳入名单的企业,采用“线上+线下”的双线联动模式,利用线上手段进行线索摸排,减少入企检查频次,针对发现问题较多的企业适时开展“专家体检”现场帮扶,帮助企业精准发现问题。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

天气预报

市区

今天 晴转多云

北风 4-5 级 -6℃ ~ 5℃

明天 多云转晴

北风 3-5 级 -5℃ ~ 3℃

明天

崂山 多云转晴 -8℃ ~ -4℃

即墨 多云转晴 -9℃ ~ -4℃

胶州 多云转晴 -9℃ ~ -3℃

黄岛 多云转晴 -9℃ ~ -2℃

莱西 多云转晴 -9℃ ~ -4℃

平度 多云转晴 -10℃ ~ -3℃